

我是工作队队员

驻湛江市徐闻县角尾乡工作队队员柴艳成:

风雨中筑牢“安全线”课堂里点亮“希望灯”



柴艳成

驻湛江市徐闻县
角尾乡工作队队员

派出单位:
广州市南沙区龙穴街道

“融入一方天地,情系一方百姓,多做固根本、增福祉的实在事。”

2024年9月6日凌晨,湛江市徐闻县角尾乡,狂风裹挟着暴雨,像无数条鞭子抽打着窗户。柴艳成坐在摇晃的宿舍里,听着玻璃被雨水冲刷的“哗哗”声,手里攥着刚统计完的转移群众名单——1016名濒海村民已安全安置,38人住进角尾中学临时安置点,2名重病老人被送医监护。这位来自广州市南沙区龙穴街道的军转干部,此刻在大陆最南端经历着人生最猛烈的台风,开启了他扎根乡村的帮扶征程。

■采写:新快报记者 潘芝珍

从军营到乡间的应急先锋

“台风‘摩羯’过境那一晚,感觉宿舍楼都在摇晃,暴雨顺着窗户缝隙连成线往屋里灌。”说起第一次直面超强台风的经历,柴艳成记忆犹新。有十年行伍生涯的他早已习惯了紧急集合的哨声,但在三面环海的角尾乡,台风的威力远超想象。

军人不打无准备的仗。台风来临前24小时,柴艳成和队友们顶着渐强的风雨,逐船检查渔港内的26艘渔船,用钢缆加固船身,在甲板上反复确认锚链松紧。“渔民们舍不得离开渔船,我们就一遍遍讲风险,帮他们把渔具搬到高处。”雨水浸透了队员们的衣服,每个人的裤脚上都沾满泥浆,“顾不上换,要立刻把群众转移到安全地点。”

台风登陆当晚,风雨最烈时,他和一身风雨的队友、消防员挤在乡政府三楼的宿舍里。“没人说话,只听得到风声像野兽咆哮。”天刚蒙亮,屋里的人都收拾好装备,蹚着过膝的积水冲进雨幕,“街道上一片狼藉,树被刮倒、积水遍地。”柴艳成和队员们并肩冲在救灾最前线,“清理断树,搬运物资……哪里有需要就去哪里。”

“在部队时就演练过无数次应急反应,到了乡村更得冲在前。”柴艳成说,那场台风过后,他和工作队用半个月时间协助完成清障任务,当看到孩子们重返洁净的校园,渔民们重新出海,他紧锁的眉头才欣然舒展。



■今年3月,柴艳成(中)在上寮村参加乡村绿化行动。

架起教育医疗的帮扶桥梁

在角尾乡,教育资源短缺曾是乡村基础教育振兴的短板。柴艳成在走访中发现,角尾乡中心小学12间教室多媒体设备短缺,有的办公电脑老化损坏。他主动对接后方单位南沙区龙穴街道,带着需求清单跑了几次,成功获批9.88万元专项资金,为该校捐赠4套触控一体机和11台计算机。

不仅要送设备,更要传理念。今年以来,柴艳成4次与南沙区支教团队走进角尾中学开展“同课异构”教研活动。他记得第一次活动结束后,有位乡村教师拉着他说:“原来英语课能这样上,孩子们眼睛都亮了。”如今,这样的教研交流已成为常态,角尾乡的孩子也能享受到南沙区优质的教学

资源。

在医疗帮扶方面,柴艳成同样是不知疲倦的“搭桥人”。2025年2月和7月,他两次协助广东医科大学青春助农实践团到角尾乡开展医疗帮扶活动,为中学学生、民宿经营者、应急救援队和景区工作人员等开展急救技能培训300余人次。记者了解到,心肺复苏技能培训活动目前已在角尾乡开展四场,“学会急救,我们就是平安旅游的第一道保障线!”民宿老板们对培训活动赞不绝口。

从台风中筑牢的“安全线”,到课堂里点亮的“希望灯”,再到海边搭起的“健康桥”,柴艳成在角尾乡的300多个日夜,用军人的坚毅和党员的赤诚,书写着平凡岗位上的不凡答卷。

驻梅州市大埔县湖寮镇工作队队员何力强:

从心里没底到熟门熟路 只因帮扶有真心



何力强

驻梅州市大埔县
湖寮镇工作队队员

派出单位:
广州市海珠区民政局

“探索创新帮扶模式,开创驻村帮扶工作新局面,为湖寮镇高质量发展和全面振兴注入新动能。”

2024年6月,何力强主动请缨,经组织考察后成为驻梅州市大埔县湖寮镇帮扶工作队的一员。一年来,他边学边干,主动作为,对接三个村的帮扶工作,身兼工作队队长的参谋助手,协助抓好党建、党风廉政建设、后勤保障,聚焦五大任务提升,助力湖寮乡村全面振兴。“我也是从农村走出来的,虽然以前没有‘三农’工作经验,但只要用心用情,就能为农村群众做些事。”何力强说。

■采写:新快报记者 方轶

边学边干,从基础做好帮扶工作

“说实话,刚来时心里没底,政策、业务都是一片空白,对镇情村貌也不了解,前三个月压力比较大。”何力强坦言。但作为军转干部的他,从来就不惧怕挑战。积极参与多场培训学习,与农业部门等相关职能部门对接交流,对湖寮镇进行全面走访调研,何力强很快进入了工作角色。

“刚到湖寮时,我们除了全面走访调研19个行政村,也对全镇234户原脱贫户进行了上门摸查,为守好脱贫攻坚底线打好基础。”何力强说。

营村五保户何伯的祖宅年久失修。以往每年到了三防季节,镇村就会派人把他接到村委会临时安置。今年,工作队发动海珠区龙凤街道辖内一家爱心企业,由企业捐资购买建材物料,村里人出工出力,修缮了何伯家的屋顶、墙面、厨房和卫生间,彻底消除了老人家中的安全隐患。“这不仅保障了老人家的安全,也减轻了镇村的工作压力。”何力强说,工作队回访时,老人家很是激动,一个劲儿地感谢工作队和政府对他的关心。

用心用情,为群众解决急难愁盼

基础设施建设既是群众所盼所愿,也是推动乡村全面振兴的基础。一年来,何力强在工作队的支持下,推动挂点村密坑村、双髻山村和碗瑶村的基础设施不断提升。



■何力强与志愿者一起搬运蜜柚。

在何力强的推动下,密坑村盘活一些民房和闲置地,建设传馨文化广场,进一步提升人居环境,丰富群众精神文化生活,助力密坑村建成首批“百千万工程”典型村。

由于资金缺乏,双髻山村的一条土路一直无法硬底化。工作队走访后,积极发动社会资源,筹集爱心款6万元,撬动村委自筹资金13.8万元,实现了300米村道的硬底化,解决了长久困扰干部群众的交通难题。

“群众的急难愁盼不是小事,要用心用情,穷尽一切办法办成。”何力强说。他介绍,目前他正在双髻山村推动两个道路亮化项目、一个村道硬底化项目,在碗瑶村推动一个村道亮化项目。“包括传馨文化广场,这四个项目海珠区民政局一共自筹了

社会资金18万元,今年内将在双髻山村建20盏太阳能路灯,硬底化道路220米,在碗瑶村建30盏太阳能路灯。”

同时,何力强和工作队一起,在营村大力推进产业路建设,助力“航天辣椒示范种植基地”健康发展;在高道村助力企业发展水稻种植项目,推动撂荒地复耕复种。为促进产业发展,他充分利用后方单位资源开展消费帮扶,这一年,海珠区民政局工会通过消费帮扶购买蜜柚、大米等湖寮特产价值17万多元。

一年的帮扶工作有苦有累,何力强对“三农”工作也从“心里没底”升级到“熟门熟路”。最让他开心的是村民群众的笑容和点赞,“这是对我们帮扶工作的最大认可。”